



© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2014
УДК [615.355](470)

Перспективы развития фармацевтической науки и практики в военном здравоохранении

МИРОШНИЧЕНКО Ю.В., заслуженный работник здравоохранения РФ, профессор, полковник медицинской службы запаса (*miryub61@gmail.com*)
БУНИН С.А., доктор фармацевтических наук, полковник медицинской службы
КОНОНОВ В.Н., доцент, полковник медицинской службы
ГОЛУБЕНКО Р.А., кандидат фармацевтических наук, подполковник медицинской службы
КОСТЕНКО Н.Л.

Военно-медицинская академия им. С.М.Кирова, Санкт-Петербург

В период с 12 по 13 ноября 2013 г. по плану научных мероприятий Военно-медицинской академии имени С.М.Кирова кафедра военно-медицинского снабжения и фармации (ВМСиФ) провела ставшую уже традиционной межвузовскую межрегиональную научно-практическую конференцию, посвященную актуальным проблемам фармацевтической науки и практики – «Ильинские чтения».

Как и в прошлые годы, в конференции приняли участие представители ведущих вузов страны, занимающихся подготовкой специалистов фармацевтического профиля и проведением научных исследований в области фармации (Российский университет дружбы народов, Пятигорский медико-фармацевтический институт – филиал Волгоградского государственного медицинского университета, Санкт-Петербургская государственная химико-фармацевтическая академия и др.), Всероссийского центра экстренной и радиационной медицины имени А.М.Никифорова МЧС России, Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга, Санкт-Петербургской профессиональной ассоциации фармацевтических работников и Фармацевтической ассоциации Санкт-Петербурга и Северо-Запада, специалисты фармацевтического профиля Вооруженных Сил, а также профессорско-преподавательский состав, сотрудники и слушатели академии.

С приветственным словом к участникам и гостям конференции обратился врио заместителя начальника ВМедА доцент полковник медицинской службы С.А.Бунин. Он передал приветствие от начальника академии и отметил большое значение данного мероприятия для медицинской и фармацевтичес-

кой общественности, специалистов медицинского снабжения ВС, выразил глубокую убежденность в необходимости его проведения в дальнейшем. С ответным словом выступил сын профессора Л.Ф. Ильина – **Сергей Львович**. Он поблагодарил за внимание, которое уделяют командование академии и сотрудники кафедры ВМСиФ вкладу его отца в российскую фармацию, высказал пожелание о долгосрочной перспективе «Ильинских чтений».

С основным докладом «Вклад Военно-медицинской (Медико-хирургической) академии в развитие и формирование системы медицинского снабжения войск (сил)» выступил модератор «Ильинских чтений», заведующий кафедрой ВМСиФ – главный провизор МО РФ профессор **Ю.В.Мирошниченко**. Лейтмотивом доклада служили 215-я годовщина основания академии и 50-летний юбилей кафедры ВМСиФ. Докладчик остановился на истории преподавания фармации в академии, зарождении и становлении академической научной фармацевтической школы, заслугах ученых академии в развитии фармации, вкладе академии и кафедры ВМСиФ в формирование системы медицинского снабжения войск (сил) в различные исторические периоды.

Доклад заведующей кафедрой управления и экономики фармации Российского университета дружбы народов профессора **Е.Е.Лоскутовой** был посвящен роли профессиональных стандартов в оценке качества подготовки специалистов с высшим фармацевтическим образованием. Актуальные вопросы лицензирования фармацевтической деятельности и деятельности, связанной с оборотом наркотических средств и психотроп-



Участники конференции

ных веществ, были рассмотрены в докладе начальника отдела лицензирования фармацевтической деятельности Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга доцента **В.В.Койдана**. Он обратил внимание на проблемы, возникающие при лицензировании указанных видов деятельности, и подчеркнул, что неукоснительное соблюдение требований законодательных и нормативных правовых актов является непременным условием для их решения.

Выступление заведующего кафедрой фармакологии ВМедА профессора **П.Д.Шабанова** было посвящено результатам исследований современных лекарственных средств (ЛС), используемых в фармакотерапии астенического синдрома. Роль общественных профессиональных ассоциаций в деятельности фармацевтических организаций и специалистов, а также перспективы развития фармацевтического рынка России и Санкт-Петербурга были проанализированы председателем Санкт-Петербургской профессиональной ассоциации фармацевтических работников и Фармацевтической ассоциации Санкт-Петербурга и Северо-Запада **Т.В.Зайченко**.

Доцент кафедры организации и экономики фармации Пятигорского медико-фармацевтического института **Т.И.Кабакова** на примере 1602-го Окружного военного клинического госпиталя ЮВО (Ростов-на-Дону) охарактеризовала порядок обеспечения ЛС и медицинскими изделиями пациентов, получающих медицинскую помощь в стационарных условиях. Подробно она остановилась на проблемных вопросах организации фармацев-

тической деятельности в военно-медицинских учреждениях, показав пути их решения.

Профессор кафедры управления и экономики фармации Российского университета дружбы народов **Т.П.Лагуткина** в своем докладе раскрыла основные направления совершенствования преподавания истории фармации для формирования общекультурных и профессиональных компетенций провизора.

Выступление старшего преподавателя кафедры ВМСиФ **Н.Л.Костенко** было посвящено организационным аспектам обеспечения медицинским имуществом тыловых госпиталей. Вопросы дальнейшего совершенствования формулярной системы в военном здравоохранении подробно осветила преподаватель кафедры ВМСиФ **И.В.Ключкова**.

Принципы формирования и обновления содержания высшего фармацевтического образования в своем выступлении раскрыла профессор кафедры управления и экономики фармации Российского университета дружбы народов **В.В.Дорофеева**. Заместитель директора по перспективному развитию Все-российского центра экстренной и радиационной медицины имени А.М.Никифорова МЧС России доцент **А.Р.Нагибович** остановился на особенностях работы медицинских организаций и формирований МЧС, показал достижения и перспективы их развития.

Адъюнкт кафедры ВМСиФ подполковник медицинской службы **А.В.Меркулов** сдержанно и красочно описал историю создания системы обеспечения медицинским имуществом кораблей и судов, а адъюнкты – подполковник медицинской службы **А.В.Ти-**



хонов и старший лейтенант медицинской службы **Е.О.Родионов** в своих выступлениях представили современные подходы к совершенствованию нормирования ЛС для воинского звена медицинской службы на мирное время и комплектно-табельного оснащения госпитального звена медицинской службы. Опыт обеспечения медицинским имуществом войск (сил) в ходе вооруженного конфликта в Южной Осетии в своем выступлении обобщил слушатель ординатуры 1 факультета академии, участник боевых действий подполковник медицинской службы **Р.П.Бережнов**.

Далее представитель Санкт-Петербургской государственной химико-фармацевтической академии **В.В.Никитин** остановился на результатах анализа назначения и отпуска ЛС, применяемых для лечения заболеваний эндокринной системы.

По проблемным вопросам, поднятым в докладах и выступлениях, развернулась интересная и продуктивная дискуссия. В ходе обмена мнениями профессор кафедры ВМСиФ **С.З.Умаров** указал на необходимость разработки полноцикловой

схемы обеспечения ЛС пациентов военно-медицинских учреждений на основе принципа «индивидуальной дозы», начальник центра фармации и медицинской техники ВМедА доктор фармацевтических наук полковник медицинской службы **А.Б.Горячев** остановился на перспективах развития системы нормирования медицинского имущества для кораблей и судов Военно-морского флота, на особенностях организации работы учреждений медицинского снабжения в современных условиях остановился начальник 662-го Центра обеспечения медицинской техникой и имуществом полковник медицинской службы **В.Н.Левченко**.

Подводя итоги конференции, профессор Ю.В.Мирошниченко поблагодарил участников и гостей за интересные и содержательные выступления и плодотворный обмен мнениями, выразив уверенность, что выработанные в ходе конференции предложения позволят на практике решать сложные задачи, стоящие в настоящее время перед военным здравоохранением России.

© В.А.РЕВА, 2014
УДК 616.13/14-089:355

Научно-практический курс «Сосудистая хирургия для военно-полевых хирургов» в Ульме

РЕВА В.А., кандидат медицинских наук, капитан медицинской службы (vrevva@mail.ru)

Военно-медицинская академия им. С.М.Кирова, Санкт-Петербург

Компания *Vascular International* (Германия, Австрия, Швейцария) два раза в год на протяжении нескольких последних лет проводит обучающий курс по сосудистой хирургии для немецких военных хирургов, отправляющихся в зону боевых действий. Такой курс, наряду с программами ATLS¹, DSTC², курс по многоэтапному хирургическому лечению («Damage control»), нейротравматологии должен пройти каждый военный хирург в Германии. На протяжении 20 лет компания занимается разработкой и внедрением новых обучающих технологий в сосудистой и эндоваскулярной хирургии, являясь мировым лидером в данном направлении.

Военные медики Германии определяют подготовленного военно-полевого хирурга (Einsatzchirurg), как «компетентного хирурга,

¹ ATLS – Advanced Trauma Life Support (расширенный объем оказания помощи при травме) – практический обучающий курс для врачей был разработан в 1978 г. американским коллегием хирургов (American College of Surgeons) и внедрен в клиническую практику более чем в 50 странах. Первоначально данный курс базировался на соглашении экспертов по вопросам безопасной и качественной первичной помощи пострадавшим с травмой (позднее концепция ATLS эволюционировала). В октябре 2012 г. вышло в свет 9 издание руководства по ATLS.

² DSTC – Definitive Surgical Trauma Care (хирургическая помощь при травме в полном объеме) – практический обучающий курс для врачей-хирургов и ординаторов (1993). Направлен на отработку техники основных хирургических вмешательств пациентам с травмой, способствует углублению знаний и умений в хирургии повреждений.